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OPBOUW PRESENTATIE

Presentatie onderzoek acceptatie LHBTI+ in Oost-Nederland

Samenvatting en interpretatie van het onderzoek, een basis om met de resultaten aan 

de slag te gaan

• Achtergrond

• Werkwijze

• Respons en reacties

• In vogelvlucht door de resultaten

• Conclusies

• Vragen / discussie



ACHTERGROND
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2017: Jaarcijfers met betrekking tot 

(meldingen van) discriminatie in Oost-Nederland

Hieruit volgde de wens om inzicht te krijgen in het 

discriminatieklimaat, de acceptatie en tolerantie

van LHBTI+’ers in Gelderland en Overijssel

2018: Onderzoek uitgevoerd door I&O Research en ADV-Oost
onder twee groepen: “LHBTI+’ers” en “niet-LHBTI+’ers”

Uitgevoerd in de vijf veiligheidsregio’s: 

• IJsselland en Twente

• Gelderland Noord-Oost, Gelderland-Midden en Gelderland-
Zuid



WERKWIJZE
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• Vragenlijst ontwikkeld door I&O Research en ADV-Oost 

Methoden:

• Panelonderzoek in beide provincies

• Open link verspreid door organisaties binnen de LHBTI+-gemeenschap

Uitvoering

• Vragenlijst uitgezet in okt/nov 2018

• Voldoende respons 

NIET-LHBTI+ LHBTI+

PROVINCIE

Gelderland 3.065 381

Overijssel 1.822 203

TOTAAL

Oost-Nederland 4.887 584



OPBOUW VRAGENLIJST
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Hoofdonderwerpen:

• Buurt en leefomgeving

• Veiligheid

• Eigen woonomgeving en diversiteit

• Ongewenst gedrag

• Bekendheid voorzieningen en organisaties

Specifiek voor de groep LHBTI+

• Uitdragen van seksuele voorkeur en/of genderidentiteit

• Acceptatie door omgeving

• Ervaren discriminatie

• Meldingen en meldingsbereidheid

Aandacht voor sociaal wenselijke antwoorden:
• Seksuele voorkeur en genderidentiteit later in de vragenlijst. Op deze manier 

voorkom je dat mensen sociaal wenselijke antwoorden geven, omdat ze weten 
dat het over LHBTI+ gaat.

• Vragen naar een inschatting van de eigen leefomgeving i.p.v. zichzelf te scoren. 
Mensen associëren zichzelf namelijk liever niet met negatieve zaken als 
intolerantie. Het idee is dat zij objectiever hun naaste omgeving kunnen 
beoordelen, dan zichzelf. 



HOE PRESENTEER IK VANDAAG 

DE RESULTATEN
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• In deze presentatie focus op de algemene resultaten, niet op specifieke uitsplitsingen of een 

vergelijking tussen de provincies

• Vergelijken van de groep ‘LHBTI+’ met ‘niet-LHBTI+’

• Door onderzoek te doen onder zowel LHBTI+ als niet-LHBTI+ kan je de resultaten beter in 

perspectief plaatsen

• “Maar vier op de tien LHBTI+’ers vinden dat ze in een gezellige buurt wonen ” 

-> Dat klopt, maar dat geldt ook voor maar 46% van de niet-LHBTI+’ers. 

• Het is belangrijk(er) om de groepen onderling te vergelijken, dan de resultaten te 

‘cherrypicken’. 



‘LHBTI+’ERS HEBBEN MINDER 

CONTACTEN IN DE BUURT’
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• Een meerderheid van alle ondervraagden vindt dat buurtbewoners prettig met elkaar omgaan

• LHBTI+’ers vinden echter vaker dat de mensen in de buurt elkaar nauwelijks kennen
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ik heb veel contact met mijn buren

ik woon in een gezellige  buurt

ik voel me thuis bij de mensen in de buurt

de buurt gaat op een prettige manier met elkaar om

niet-LHBTI+

LHBTI+

(figuur hierboven: % (helemaal) mee eens)

• Daarnaast heeft een LHBTI+’er over het algemeen minder contact met buurtgenoten: 
deze groep antwoordt significant vaker ontkennend op stellingen 



‘LHBTI+’ERS VOELEN ZICH 

VAKER ONVEILIG’
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43%

25%
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gevoelens van onveiligheid

('wel eens' tot vaak)

niet-LHBTI+

LHBTI+

Waar?

• Van alle ondervraagden voelt men zich het vaakst onveilig op straat (+- 75% van hen die zich 

onveilig voelen)

• Opvallend is dat LHBTI+’ers zich vaker in een huiselijke situatie (thuis of bij anderen) of op 

werk/school onveilig voelen

• In het uitgaan is geen significant verschil gevonden

Waarom?

• Het meest genoemd zijn asociaal gedrag en criminaliteit. Niet-LHBTI’ers noemen vaker 

asociaal gedrag als reden. LHBTI+’ers noemen vaker schelden, intimidatie of discriminatie. 

T.b.v. de overzichtelijkheid zijn in de figuur de antwoordcategorieën ‘wel eens’ t/m vaak samengevoegd.



‘LHBTI+’ERS VERHUIZEN 

VAKER’
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‘Bent u in de afgelopen twee jaren verhuisd of overweegt u op dit moment te 

verhuizen?’

• Er zijn veel redenen om te verhuizen: meest genoemde categorie is met afstand de woning. 

(+- 55%). Deze is te klein, men wil een grotere tuin, dichter bij het werk wonen et cetera. 

• Daarna volgt een verandering van de gezinssituatie (15%) en dichter bij het werk/school 

wonen (10%).

Opvallend zijn wederom de verschillen tussen beide groepen:

LHBTI+’ers noemen vaker een reden uit de buurt (33%) dan niet-LHBTI+’ers (19%).

• “De buurt waar ik woonde is niet gezellig”

• “Ik voelde me niet geaccepteerd door de buurt”

• “Ik voelde me niet thuis in de buurt” (in Overijssel)

• “De buurt waar ik woonde is niet veilig” (in Gelderland)

NIET-LHBTI+ LHBTI+

Is verhuisd 14% 22%

Wil verhuizen 13% 19%

Nee 74% 59%



OOST-NEDERLAND GEEFT DE ACCEPTATIE 

VAN LHBTI+ EEN VOLDOENDE
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“In welke mate staan mensen in uw eigen woonomgeving positief tegenover mensen 

met de volgende kenmerken” (cijfers Gelderland)

Woonomgeving:
Bijvoorbeeld familie en 
vrienden, clubgenoten, 
buurt-/wijkbewoners.

NIET-LHBTI+ LHBTI+

Nederlander van buiten de 
regio 7,7 7,5

Personen met een 
beperking 7,7 7,4

“Bijzonder gedrag” 
(autisme, stotteren) 7,5 7,2

LHBTI+ 7,1 7,1

Andere huidskleur 7,0 6,9

Andere culturele 
achtergrond 6,8 6,6

Vluchtelingen 6,1 5,9

In het rapport zijn nog enkele 
andere kenmerken van personen 
genoemd. De groep LHBTI+ valt 
ook hier precies in het midden.



“Kunt u van de onderstaande voorvallen aangeven of u dit wel eens ziet, hoort of 

merkt richting LHBTI+’ers in uw woonomgeving?”

• Veel inwoners merken dat LHBTI+’ers onderwerp zijn van praatjes en ongeveer één op de vijf 

weet van een scheldpartij, pesten of ongelijke behandeling

• De groep LHBTI+ merkt dit echter veel vaker op

• LHBTI+’ers noemen de categorieën ‘regelmatig’ en ‘vaak’ 3 tot 5 keer vaker vergeleken met 

niet-LHBTI+’ers

Het belang van deze tabel is het verschil tussen de belevingswereld van niet-LHBTI+’ers ten opzichte van LHBTI+’ers. De daadwerkelijke percentages 

verschillen van o.a. cijfers van de politie m.b.t. meldingen en cijfers uit een SCP-onderzoek. Dit is vermeld in het rapport. Een verklaring voor het verschil 

met andere onderzoeken zit waarschijnlijk in de vraagstelling en de selectiecriteria bij de analyse (wel of niet op basis van een melding).

‘ONGEWENST GEDRAG KOMT VAKER 

VOOR DAN MEN MERKT OF ZIET’
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(% ‘wel eens’ tot vaak) NIET-LHBTI+ LHBTI+

Onderwerp zijn van roddels en praatjes 40% 50%

Uitschelden, pesten 18% 37%

Ongelijke behandeling 17% 33%

Bedreiging 8% 25%

Bekladding of vernieling van eigendommen 8% 21%

Lichamelijke mishandeling 4% 18%



‘EEN OP DE VIJF KOMT NIET 

UIT VOOR EIGEN IDENTITEIT’
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• Driekwart van de LHBTI+’ers heeft voldoende contact buiten de LHBTI+ gemeenschap

• Binnen de LHBTI+ gemeenschap zegt een op de drie dat zij moeite hebben om contact te 

leggen met andere LHBTI+’ers.

• Op het werk of bij de opleiding komt twee derde uit voor wie zij zijn. 

Ervaren acceptatie

• (Sterk) gelovige LHBTI+’ers geven lagere cijfers voor acceptatie binnen de eigen familiekring, 

terwijl niet-gelovige LHBTI+’ers de acceptatie daar juist het hoogst waarderen

• Ook de mate van stedelijkheid is van invloed: in stedelijke gemeenten scoort de acceptatie 

van LHBTI+’ers hoger dan in landelijke gebieden.

64% 16% 20%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Op mijn werk of opleiding kom ik uit voor
mijn seksuele gerichtheid of genderidentiteit

(helemaal) mee eens neutraal (helemaal) mee oneens



‘VOORLICHTING BELANGRIJK’
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“Kunt u aangeven in hoeverre u het belangrijk vindt dat uw gemeente de volgende 

zaken ondersteunt en faciliteert? U kunt hierbij ook aangeven in hoeverre u hier zelf 

in geïnteresseerd bent. ”

• Veel inwoners zeggen dat zij voorlichting en bijstand belangrijk vinden

• “Toegang bieden tot onafhankelijke bijstand en advies geven over pesten, uitsluiten en 

discriminatie”: 86% vindt dit belangrijk.

• “Voorlichting geven over seksuele diversiteit, gelijke kansen en acceptatie”: 79%

• “Aandacht voor seksuele gerichtheid en genderdiversiteit in het onderwijs”: 73%

• “Aandacht voor seksuele gerichtheid en genderdiversiteit bij zorginstellingen”: 70%

• “Aandacht voor seksuele gerichtheid en genderdiversiteit bij sportverenigingen”: 68%

• Niet-LBHTI’ers zeggen echter wel vaker dat ze het belangrijk vinden, maar er persoonlijk niet direct 

behoefte aan te hebben. 



CONCLUSIES
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Nog even op een rijtje:

• Iedereen voelt zich wel eens onveilig of heeft een wens om te verhuizen, maar onder 

LHBTI+’ers komen deze gevoelens vaker voor; de buurt lijkt hierbij een rol te spelen. 

• Acceptatie en tolerantie LHBTI+ krijgt een voldoende, maar scoort even hoog als andere 

groepen waarvan bekend is dat er discriminatieproblemen spelen;

• Ongewenst gedrag en negatieve ervaringen komen vaker voor dan niet-LHBTI’ers denken, 

zien, horen of merken;

• Achtergrond en eigen woonomgeving verklaren hoe men in gebieden tegen LHBTI+ aankijkt;

• Voorlichting, bijstand en advies is belangrijk om de positie van LHBTI+ zichtbaar te maken 

en/of te verbeteren. 



VRAGEN?
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Mocht u vragen hebben naar aanleiding van de presentatie dan kunt u mijn mailadres hieronder 

vinden. Ik zal u zo snel mogelijk van antwoord proberen te voorzien. 

l.heuzels@ioresearch.nl

mailto:l.heuzels@ioresearch.nl

